

# “一堂 AI 时代的青春法治课”成了期末考题

## 烟台市检察院加大校园普法力度,护航未成年人健康成长



4月14日,丁西超检察长受聘担任烟台一中法治副校长并为师生讲授法治课。

### 常洪波

7月7日上午,烟台市芝罘区初二学期期末考试《道德与法治》试卷中一道分值为8分的简答题引发关注——该题以4月市检察院检察长丁西超为某中学师生讲授的法治课为背景,要求考生分析活动的意义。这道源自真实法治实践的考题,有助于为中学生筑牢“法治防线”,也是烟台检察机关深化未成年人法治教育与保护工作的真实写照。

### 一堂课的“跨界之旅” 从教室到考场

4月14日,在烟台市委政法委“政法干警进校园护航课堂法治课”活动中,市检察院检察长

丁西超受聘担任烟台一中法治副校长,并为该校东山校区、幸福校区的高一、高二师生上了一堂别开生面的法治课。

这场以“AI与数字化浪潮中的法律防护”为主题的授课,从学生熟悉的DeepSeek等人工智能软件切入,通过“免费游戏装备类骗局”“刷单返利陷阱”“追星诈骗”等真实案例,逐层剖析网络犯罪手段。互动式教学配合法治纪念品奖励,让法律知识在“案例分析+法条解读+情景模拟”中鲜活起来。

3个月后,该课程的内容被编入芝罘区初二学期期末考试试卷。考生们反馈,考题中“预防帮信罪”“拒绝网络沉迷”等术语表述,与丁西超检察长授课PPT中的关键词高度吻合。

这道“从课堂走向考场”的题目,折射出烟

台市芝罘区教育改革的深层逻辑:教学需打破教室围墙,让知识在真实场景中淬炼。未来的教育评价,将更关注学生运用法律武器应对AI时代新型风险的能力。

### 创新普法模式 考题之外的“未”爱答卷

当学子们在教室书写考题答案时,烟台市两级检察机关立足检察职能,在更广阔的社会考卷上,用行动写下更厚重的答案——芝罘区检察院联合教体局建立“控辍保学衔接机制”,保障涉案未成年人受教育权;蓬莱区检察院“仙境护未队”为女生开设防性侵专题课,拆解“隔空猥亵”“隐性霸凌”等隐蔽风险;海阳市检察院聚焦困境儿童“靶向保护”,联合妇联对基层妇女主任、教师开展《中华人民共和国未成年人保护法》培训,与民政部门联合开展“聚力‘童’行,同心守‘未’行动”,向民政部门详解“入职查询制度”,将强制报告制度压实到社区,从源头阻断侵害未成年人犯罪,实现前端阻断犯罪链条;招远市检察院在青少年法治教育基地打造“模拟法庭”,由学生民主推选角色,演绎真实案例。模拟审判结束后,同学们还收到了由检察官颁发的“小小法治宣传员”荣誉证书。

光影情景演绎、互动问答设备吸引学生主动学法;沙盘游戏区则通过心理干预疏导情绪,实现“快乐学法”……检察机关的青少年法治教育基地,如今已成为未成年人普法宣传的第二课堂。

下一步,烟台检察机关将持续加大未成年人犯罪预防和治理力度,以品牌建设为牵引,打造以市检察院“青未了·烟台检察护蕾”品牌为中心,各基层检察院“丹霞护蕾”“金鼎护蕾”“福检青樱”“红日法铭”“莱检四季花”等多点辐射的未检品牌矩阵,将未成年人普法宣传融入履职办案各个环节,以检察司法保护助推“六大保护”形成合力,为全市未成年人健康成长撑起法治蓝天。

# 志之所趋 无远弗届

(2025年6月23日)

中国石油大学(华东)文法学院院长 王学栋



亲爱的同学们,尊敬的家长朋友们、老师们:大家好!今天我们怀着无比激动的心情在这里集会,举行中国石油大学(华东)文法学院2025届毕业生学位授予仪式,共同分享同学们取得成功的喜悦,共同见证同学们一生中既庄严又神圣的时刻。在此,我谨代表学院全体师生员工,向圆满完成学业、即将扬帆起航的同学们致以最热烈的祝贺!向一直以来给予同学们悉心陪伴和谆谆教导的老师和家长们致以最诚挚的敬意和衷心的感谢!

每到毕业季,应该说心情非常复杂,既高兴、又伤感。高兴的是,毕业季是收获的季节,2025届同学经过几年的刻苦攻读,已顺利完成学业,即将踏上新的人生历程,开辟新的人生篇章,作为院长,我由衷地为你们高兴;伤感的是,几年的专业学习与生活,同学们与教师建立起了亦师亦友、密切关系与深厚的感情,同学们即将离开母校,走向世界的四面八方,从此可能天各一方,作为院长,学院真的有点不舍得你们离开。但我们深知,铁打的营盘、流水的兵,中国石油大学只是你们人生历程中的一个驿站、一个起点,是你们梦起飞的地方,未来更加美好的生活还需要你们继续奋斗与开拓。

同学们,你们即将离开学校,开启人生新的征程。你们的身份也将发生转变,我想结合你们的身份变化谈几点体会:

一是由学生转变为校友

同学们毕业后,学校与你们的关系就变成母校与校友的关系;不管大家是否愿意承认,学生与校友还是不一样的:学生与学校是“在读”的当下关系,校友与母校是“曾就读”的历史关系;学生学习的地点叫“学校”,校友曾就读的地方是“母校”;学生是学校的主人,校友是母校的客人(听起来可能有点伤感);学校对学生更多的是提要求,以管理为主,母校对校友更多的是提希望,以服务为主;学生对学校更多是索取与要求,校友对母校更多是反哺与支持。因此,同学们毕业后,你们的身份就变了:学校与你们的关系就变成母校与校友的关系。而母校与校友的关系实际上是一种标识与名片的关系:母校将成为校友们永远的标识与底色,而校友则是母校最亮丽的名片,也是母校永远的牵挂!不管你们对母校实际上怀有一种什么样的感情,母校这一标识就像基因一样已经深深嵌入同学们的身心之中。这就对你们提出更高的要求:你们的担当作为、成

绩贡献往往成为判断衡量母校办学质量与水平的重要指标。因此,作为石大校友必须切实践行“凡我在处,便是石大”“凡我在处,便是石大”的格言,合力打造发展共同体、幸福共同体、命运共同体。衷心希望同学们继续弘扬“家国同心、艰苦奋斗、惟真惟实、追求卓越”石大精神,秉承学院“文以载道、法以明理”的院训,学业事业有成,为自己助力,为母校争光,为母校添彩,为国家成才,当好学院发展的“智囊团”、学弟学妹的“引路人”、母校形象的“代言人”。也请同学们记住:母校是校友们永远的精神家园!

二是由学校人转变为社会人

学校尽管也是个社会,但与同学们即将投入的大社会有很多不同,与学校相比,社会中面临的形势更复杂、竞争更激烈、承担的责任与压力也更大。我想学校人与社会人最大的区别可能就是容错成本不一样。在学校,老师们对你们的错误或失误即使有严厉的批评,也都是善意的、建设性的、包容性的;同学们之间即使有矛盾,也都是内部矛盾,没有解决不了的问题。因此,在学校容错成本是很低的。但在社会中、工作单位中,容错成本可能很高,没有人轻易为你的错误或失误买单,一次失误就可能影响一生。因此,同学们走向社会后:一定要谦虚谨慎,诚实为人,踏实做事,追求卓越;一定要有心态上的准备;即使面对困难与挫折,也一定要调整好心态,在坚守法

律与做人底线的前提下,要顺应社会发展的需要。我想一定时期或偶尔的“躺平”是可以理解与接受的,因为偶尔的躺平是调整、修整,是为了更好地站直、是为了东山再起。我觉得,人不应该像钢铁或磐石那样永远屹立不倒,那样会非常辛苦,且高处不胜寒。但我们坚决反对永远或持久“躺平”,这是自暴自弃,这不是石大人“追求卓越”的风格。

三是由单一角色转变为多元角色

学生阶段,同学们原来的身份比较单一:在学校是学生,在家庭是孩子,并且多数是独生子女;但走向社会后,同学们的角色进一步多元化丰富化:在家庭,除了子女身份外,还是丈夫妻子、爸爸妈妈,我们就要尽应有的责任;在单位是职工,是骨干,有些可能成为领导,要立足本职,艰苦奋斗,发挥模范带头作用;在社会中,是公民,就应该承担公民的义务,促进中华民族伟大复兴的责任。应该说,角色的多元化对我们提出了更高的要求,意味着要承担更大的责任。

但无论身份怎么变,你们仍然有一个共同的身份:那就是石大人、石大文法人。你们对石大文法的感情不会变,石大文法对你们的牵挂不会变,石大文法人的担当与责任也不会变。

此去须怀报国志,不忘春风化雨情。无论以后大家走到哪里,都要感恩国家和社会的培养,感恩父母给予的一切,感恩师生的情谊,并把这份感恩带到日后你们更长久的工作与生活中。愿你们永葆青春岁月里那团燃烧的火焰,让赤子之心在岁月淬炼中愈显通透,让凌云壮志于尘世跋涉时始终如炬。

同学们,你们将带着石大的印记奔向祖国的大江南北,走向世界的角角落落,用你们在石大积聚起来的智慧和自信,书写自己的精彩人生。海内存知己,天涯若比邻。未来无论你们走多远,走到哪里,都希望时常关注母校与母校。母校与母校也一定会注视着你们、关心着你们、支持着你们。

希望大家常回家看看,疲惫劳累的时候,到唐岛湾畔走一走,在小黄山顶坐一坐,享受绿意葱茏的诗意;浮躁焦虑的时候,回到图书馆看看书,充充电,回归理性与安宁;处于事业和人生低谷时,回到母校的跑道上跑一跑,重新燃起拼搏的斗志。母校就是大家人生征程中的一个驿站,在途中走累的时候回来歇歇脚、加加料,调整好装备再出发。

愿你们此去山高水长,志之所趋,无远弗届;穷山距海,不能限也。

最后,祝大家前程似锦,一切顺利!

## 高校法学院院长毕业致辞

### 朱雯雯 潘乐超

今年以来,枣庄市山亭区人民法院主动前移服务阵地,在山亭经济开发区翼云科创园创新打造“善法益企”工作站,聚焦企业全生命周期司法需求,构建法官工作室、新时代全过程人民民主实践站、多元解纷办公室和巡回法庭四大功能区,全力打造“预防—调解—审判—修复”司法

服务链,持续推动法治化营商环境优化升级。

7月7日下午,山亭法院首次在园区巡回法庭公开审理一起建设工程合同纠纷案件,并邀请部分区人大代表和企业代表旁听庭审。该案事实清楚,证据确实充分,作出判决并不难,但一判了之可能会加剧双方矛盾,无法实现案结事了。

承办法官从维护当事人合法权益、降低诉讼成本、实质性化解矛盾纠纷角度出发,耐心释法析理,积极开展庭前、庭中调解,引导双方友好协商、互谅互让,最终达成和解。案件以调解方式结案,既保障了原告合法权益,也为被告争取到合理履行期限,实现了“三个效果”的有机统一,起到了良好的示范效应。

## 枣庄市山亭区法院巡回法庭首案调解成功

## 最新人事任免

### 胡钦晓已任山东社会科学院院长

本报讯 据曲阜师范大学教育学院官网消息,7月9日晚,教育学部2025年“暑期教师专业发展周”系列报告会于教育学院南楼123会议室成功举办。本次报告会特邀国家级高层次人才、青年长江学者、山东社会科学院院长胡钦晓教授做题为“社会科学研究的文史解读:以马克思恩格斯为中心”的学术报告。

上述消息显示,胡钦晓已任山东社会科学院院长。

公开简历显示,胡钦晓,男,汉族,1972年12月生,在职研究生,教育学博士,中共党员。

胡钦晓曾任曲阜师范大学科研处副处长、社会科学处处长、教务处处长、教学研究与评估中心主任等职。2019年6月任曲阜师范大学党委常委、副校长。

此番履新前,胡钦晓任青岛大学党委副书记,省社科联兼职副主席。

2025年6月27日,中共山东省委组织部发布的干部任前公示就已披露,胡钦晓拟任省属科研单位正职,至此番新职明确。

据悉,山东社会科学院始建于1978年,是山东省委直属的综合性社会科学研究机构,正厅级公益一类事业单位。(鲁网)

### 左文已任枣庄市委常委、纪委书记

本报讯 日前,枣庄市纪委监委网站更新显示,左文已任枣庄市委常委、市纪委书记。

公开简历显示,左文,男,汉族,1978年1月生,研究生学历,文学博士,中共党员。

左文此前任枣庄市副市长,负责教育、人力资源社会保障、行政审批、政务

服务管理、住房公积金管理、仲裁等方面的工作。分管市教育局、市人力资源社会保障局、市行政审批服务局(市政务服务办)、市住房公积金管理中心、市仲裁委秘书处、枣庄职业学院、枣庄技师学院。

2025年6月27日,山东省委组织部发布任前公示,其中提到:左文拟进一步使用,至此番新职明确。(东岳客)

### 李伟波已任泰安市市委常委、纪委书记

本报讯 7月9日,泰安市纪委监委网站更新显示,李伟波已任泰安市纪委书记、监委主任候选人。

此前,李伟波在青岛任职多年,任青岛市委副秘书长、市监委副主任、二级高级监察官。

官方履历显示,李伟波,男,汉族,1976年1月生,在职研究生,中共党员,

现任泰安市常委、市纪委书记。

此前,中共山东省委组织部干部任前公示公告显示,李伟波,男,汉族,1976年1月生,在职研究生,工商管理硕士,中共党员。现任青岛市委副秘书长,市监委副主任、二级高级监察官,拟进一步使用。(大众新闻记者 王洪涛 实习生 杨新蕾)

### 刘瑛已任莱西市委书记

本报讯 据“莱西融媒”消息,7月10日,市委书记刘瑛就深化拓展“莱西经验”、乡村振兴等工作开展专题调研。

上述消息显示,刘瑛已任莱西市委书记。

公开资料显示,刘瑛,女,汉族,1973年7月生,在职研究生,理学博士,

中共党员。

6月27日,山东省委组织部发布任前公示,其中提到:莱西市委副书记、市长的刘瑛,拟任县(市、区)委书记。

稍早前,原任青岛莱西市委书记的周科,已调任青岛市档案馆馆长。(东岳客)

## 我的法考故事

### 在放弃与坚持的夹缝中寻找光亮

#### 杨宽

2021年夏天,我捧着法学学士学位证书站在校园门口,身后是4年的青春,面前是一片迷雾。我知道,拿到法律职业资格证书,将是我通往理想的第一道关卡。那时的我并不知道,接下来的一年将是一场怎样的心灵拉锯战——在无数个想要放弃的瞬间,又无数次重新拾起散落的法条笔记。

备考初期,我像个不知天高地厚的登山者,带着盲目的自信轻装上阵。直到第一次做完整套模拟题,那惨淡的分数像一盆冷水浇醒了我。我开始怀疑自己学了4年法律到底学到了什么。那个夜晚,我合上笔记本,第一次萌生了放弃的念头。

放弃的诱惑在接下来的日子里如影随形。当室友陆续找到工作开始新生活时,当父母委婉询问备考进展时,当看到朋友圈里同龄人光鲜亮丽的生活时,我都想就此停下。特别是省考报名开始后,身边不少同学转战公考,更让我动摇——要不要先找工作,法考可以慢慢来?我和父亲对酌两三杯后嚎啕大哭,我说太难了,不可能通过的,我连一半的分数都拿不到。父亲没安慰什么,他也不懂得怎么安慰他人,只是自顾自地说那些年轻时完成的一项项困难都变成了他引以为豪的经历。

心中那簇微弱的火苗又重新燃起。我记得自己为什么出发。于是,擦干眼泪继续啃那本已经被翻得卷边的《刑法攻略》,在便签上写满激励自己的话贴在书桌前,甚至把“不放弃”设成了手机锁屏。

最艰难的是考前两个月。长期的睡眠

不足让我开始大把掉头发,喝咖啡成了维持清醒的唯一方式。有一天深夜,我在背诵刑事诉讼法考点时,突然眼前发黑,差点晕倒在书桌上。那一刻,我崩溃大哭,把资料摔了一地,发誓明天就去找工作。

可第二天清晨,当阳光照在散落的复习资料上时,我又默默将它们捡起来,一页页整理好——因为不甘心,因为已经走了这么远。

2022年1月,当我颤抖着手点开成绩查询页面,看到屏幕上跳出的达到合格的分数字时,我整个人瘫坐在椅子上,泪水模糊了视线。那些挑灯夜读的孤独,那些自我怀疑的痛苦,那些想要放弃的挣扎,在这一刻都有了意义。3个月后,当我同时收到法律职业资格证书和检察院的录用通知时,我突然明白:法考不仅是一场考试,更是一场对意志的淬炼。

如今,作为刑检部门的检察官助理,每当我协助办理案件时,都会想起那段备考岁月。它教会我的不仅是法律知识,更是在黑暗中坚持前行的勇气。那些看似将我击垮的瞬间,最终都成了支撑我站立的力量。

正在备考的你,或许此刻也站在放弃的边缘。但请相信,每个翻阅资料到凌晨的夜晚,每个含泪坚持的清晨,都在悄悄铺就通往梦想的路。法考这座山确实很高,但当你登顶回望,会发现那些最陡峭的路段,造就了最坚韧的自己。法律人的荣耀,从来都属于那些在绝望中依然选择相信的人。

(作者系济南市天桥区人民法院第一检察部检察官助理)

## 约稿

山东法制报社“我的法考故事”专栏,面向近年来通过法考的考生公开征集稿件,分享您的备考攻略和心路历程,为备考者提供真实、有价值的备考参考。邮箱:sdfzbbjb@163.com(邮件标题注明“我的法考故事”)微信公众号:“山东法制报”后台留言(注明“我的法考故事”)。咨询电话:15853192458。投稿请注明联系人及电话(信息严格保密)。